

“我的车位”怎么证明？

车位权属纠纷时有发生，记者多方采访发现，行业探索破局方案仍推进艰难

长沙晚报6月9日讯(全媒体记者 孙占锋)买房，会有不动产权登记证书；买车，会有机动车登记证书。可是，为爱车在地下车库买的车位，却鲜有“登记证书”颁发。那么，“我的车位”该如何证明是“我的”呢？

连日来，记者在调查中发现，如今开发商销售车位通常还是只有一纸合同，后续车位权属一旦出现纠纷，合同协议成了唯一凭证。“重合同轻登记”的车位销售模式留有隐患，却为何难以破局？数字车位登记、车位公证备案等探索方式，为何推进不畅？业主、开发商以及法律界人士各自有怎样的看法？对此，记者进行了深入采访。

买下车位，业主只拿到一纸合同一张发票

6月1日，长沙河西某小区地下车库，业主王先生站在自己购买的车位前接受采访，手中攥着一份泛黄的《车位使用权转让协议》，上面的公章印记都已模糊不清。

原来，2018年他以18万元购得这个车位，如今因开发商注销、物业更替，新物业公司以“无法核实现权属”为由拒绝为其办理门禁权限。“好在找到了这份合同，物业公司终于把车牌给录了，要不然还不知道要拖多久。”王先生无奈地说。

河西滨江某楼盘去年底交付后，业主刘先生已经准备装修入住。“对于停车来说，方便、安全就够了。”刘先生告诉记者，停车位当初花了将近20万元，他只是拿到一份合同和一张发票。

“房子是二手的，过户后拿到了有我名字的房本，车位是一起买过来的，可什么凭证也没有，全靠原来的房东到物业公司‘刷脸’才做了备案。”市民袁先生无奈地说，自己家的车位虽然就在楼下，他却无法证明车位就是他的，“原业主没来交接之前，物业用那种质疑的眼神看着我，我都担心哪天车位突然会不属于自己了。”

几年前，长沙河西的奥克斯缔壹城开发商和业主就因地下车位权属之争对簿公堂。法院二审认定车位由开发商独立投资建设且未纳入公摊，判决权属归开发商，但同时要求其“适当限制物权行使，保障业主动态使用”，相对平衡了双方权益。

诸如此类，折射出众多业主共同面临的困境：买的车位就像“黑户”，没有权威证明，物业不认可，甚至打官司也难举证，无不是传统交易模式的漏洞和隐患。

把控成本，开发商多选择规避车位产权登记

为什么不给车位发个“红本本”呢？记者了解道，当前多数城市仅为拥有独立产权的停车位发放车位不动产权证书。根据《民法典》第二百七十五条，产权车位需经规划部门批准并明确标注于《建设工程规划许可证》，具有构造和利用上的独立性，如独立出入口、明确四至范围等。

根据现行政策，开发商需补缴土地出让金及增值税方可办理车位产权证，成本较高。从盈利空间的把控角度出发，开发商多选择规避产权登记，而出售的也非产权，而是“使用权”。

“本来车位就是个‘位置’而已，我们和业主签的只是一份车位使用权转让协议。”河东浏阳河畔一热售楼盘销售经理宋女士表示，项目刚刚做完小区一期车位线上开盘销售，整体销售情况不错，而

业主对于车位的权属问题并没有提出任何异议。

长沙一位不愿具名的房地产资深从业人士告诉记者，现在的开发商很少冒法律风险侵占公共区域或“一位多卖”，加之业主们的法律意识很强，一手车位通常不存在太多纠纷了。车位对于大多数业主而言算是“刚需”，又因为单个车位不好抵押，业主买的话只能全款、不能贷款，这对于开发商而言回款要快很多。

根据《民法典》第二百七十六条，车位需首先满足业主需求。若开发商以长租名义拒绝出售车位，或强制要求业主购买车位才能租赁，都可能涉嫌违法。若开发商将车位租赁与房屋买卖绑定，以“不租车位不给交房”相要挟，则可能构成《反垄断法》禁止的搭售行为。

探索破局，确权新模式的效力与落地存争议

如何既破除业主的焦虑与担忧，又能解决开发商面临的巨大成本压力呢？近年来，行业内进行了多种尝试。

例如，长沙公证处在2024年12月底推出了“长沙市车位使用权公证备案平台”，依托公证登记职能，将车位使用权信息统一记录备案，业主可以获得一份《车位使用权公证备案证明》。此外，通过“一位一码一证”机制为每个车位赋予不可篡改的数字身份证件的车位数字登记管理平台也在长沙上线，除了显示车位基本信息外，还提供唯一的“车位码”和“北斗码”。

记者了解到，通过公证途径，使用人脸识别、电子签名等技术，是对车位交易全流程进行的法律见证，具有公示效力，也便于二手交易核验。车

位数字登记则是通过空间绑定、交易绑定和数据绑定后，确保权属不可篡改。

对此，不少年轻业主认可数字化便捷性，而中老年群体更倾向纸质凭证。此外，每车位300元的登记费用对不少中小开发商而言也构成一定经济负担。

湖南泓锐律师事务所律师刘天沛分析认为，根据《电子签名法》，可靠的电子签名与手写签名具有同等效力，公证备案和数字登记的法律效力是毋庸置疑的。不过，这和“不动产登记”有本质区别，两种手段只是通过公证或数字码的方式对交易信息的认可，可以作为车位使用权的辅助证明。目前数字证书尚未被纳入不动产登记体系，其与现行法规的衔接问题亟待解决。

上一次门 查多项事

长沙市市场监管领域推行医疗机构“综合查一次”，企业负担轻了，监管效率高了

长沙晚报6月9日讯(全媒体记者 周辉霞)上一次门，查多项事。记者9日从长沙市市场监管局了解到，该局今年将对全市11家三级医疗机构开展“综合查一次”专项检查，通过整合监管资源、优化检查流程，以有效避免重复检查、多头检查，在有效提高监管效率的同时，切实减轻企业迎检负担，助力企业健康发展。

3年前，长沙市市场监管局就开始探索医疗机构“综合查一次”监管改革，一方面是因为长沙医疗资源丰富，拥有医疗卫生机构6486家，其中三级医疗机构45家，社会影响力大、公

众知晓度高；另一方面是因为医疗领域中涉及市场监管的事项复杂多样，涵盖药械使用质量、特种设备安全、食品安全、价格等领域，不仅直接关系市民的生命健康安全，更是维护医疗市场秩序稳定、有序发展的关键所在。

前不久，该局食药检所、药品使用和不良反应监管处、餐饮服务安全监管处、特种承压设备和特种机电设备安全监察处等相关处室组成的专项检查队伍走进湖南省妇幼保健院，就药械安全、食品安全、特种设备安全等多项工作开展检查。

在医院药房，长沙市食药检所抽检人员重点抽检化药、成药、中药饮片和医疗器械，并将根据不同类型产品的质量要求进行检验检测。在制氧室和锅炉房，检查人员重点查看压力容器的运行情况、档案管理情况和日常维护保养。在食堂、小卖部等涉食窗口，检查人员重点查看现场的加工制作环境，了解医院是否落实主体责任。

该院周绍明院长表示，这种多业务线联合、高效协同的检查方式，既最大限度减少了对医院日常诊疗秩序的干扰，又为医院提供了一次全面、系统、专业的“体检”机会，有助于医院进

一步提升管理水平、优化服务质量、筑牢安全底线、保障医院稳定运行。

记者了解到，专项检查完成后，市场监管部门将对检查中发现的问题按照“一院一策”建立整改台账，组织专人进行规范指导，确保6月底前整改落实到位。对于发现的重大问题及线索，则将按程序依法查处。



扫码看辣视频
医疗机构“综合查一次”

1 学习实践科学理论

2 宣传宣讲党的政策

3 培育践行主流价值

4 丰富活跃文化生活

5 持续深入移风易俗

新时代文明实践中心

医保移动支付让看病报销更方便
全省469家定点医疗机构已开通

长沙晚报6月9日讯(全媒体记者 徐媛 通讯员 欧阳振华)移动支付给人们的生产生活带来了极大便利。医保领域也积极跟进，推进医保报销移动支付，实现门诊间支付，为参保患者省去窗口排队报销的麻烦。9日，记者从湖南省医疗保障局获悉，截至6月5日，全省共有469家定点医疗机构开通了医保移动支付。

数据显示，469家定点医疗机构中，三级医疗机构共163家，参保人可了解知悉，以便选择医保服务体验更佳的三级医院。

邓先生在常德市第一人民医院就诊，医生开方后，在诊间使用手机登录“常德市第一人民医院掌上智慧医院”微信或支付宝小程序，直接通过医保移动支付“秒结算”，同时完成医保报销和个人账户支付自付、自费费用，不再需要在窗口排队报销，可直接



清道路、排积水、护考点……

长沙全域联动守卫安全防线

长沙晚报6月9日讯(全媒体记者 舒元臻)22时44分许，值班组收到反映，大风强降雨造成浏阳公路(S207)新宏村境内树木倒伏导致道路受阻，23时20分许，倒树清理完毕，道路恢复通行……“30余分钟的紧急处理，有效避免了次生灾害的发生，这是6月7日发生在浏阳市葛家镇的一幕。

只有当技术创新与法律完善同频共振，才能让“数字定心丸”真正替代“合同焦虑”。这一过程不仅考验技术创新，更需要平衡各方利益。当每个车位都拥有清晰的“数字身份”，当每笔交易都能在法治轨道上运行，这方小小的地下空间，终将成为城市治理现代化的鲜活注脚。

记者走基层

应急管理 看长沙

相关部门全力处置以学士街道和洋湖街道为暴雨中心的险情，所有内涝积水在暴雨过后3小时均完成抽排。

此外，7日晚天心区应急委组织天心区防汛及“三考”应急保障调度会，特别对于三个高考考点周边道路要求街道、区市政中心“人车前置”，确保考点周边道路畅通。

记者了解到，7日8时到8日8时，除浏阳外全市大到暴雨、局地大暴雨，全市平均雨量41.8毫米，城区平均雨量71.6毫米，最大雨量155.7毫米(湘江新区洋湖街道)，最大雨强95.8毫米/小时(湘江新区学士街道)。7日晚市应急委连夜调度强降雨应对工作，点对点叫应湘江新区、宁乡市、望城区、雨花区等区县加强强降雨防范应对，发送预警短信3万余条。

类似的避险情形也曾发生在湖南湘江新区。7日20时20分收到暴雨红色预警后，湘江新区立即启动了防汛四级应急响应，相

9日接受记者采访时表示。

中共长沙市委宣传部
长沙市文明办宣

设计 星辰在线(长沙文明网)